

蜀之源酒业系列报道之二

将军笔绘蜀之源 众口盛赞“王酒酒”

本报记者 李国政 胥平

王泗镇气候温和、空气湿润、土壤肥沃，优质地下矿泉丰富，适宜酿酒的微生物群系在这里生长、聚集，乃天然酿酒生态园。于是它成就了川酒优质原酒之一的原产地企业——蜀之源酒业。

2012年8月蜀之源酒业有限公司投资在大邑县主要公共场所，高档宾馆，为“王泗白酒”申报国家地理标志进行了大规模宣传，并投资400万元购置检测设备，建立了企业技术中心，并申报省级企业技术中心，为全面保障“王泗白酒”品质创造了条件，奠定了基础。同年10月20日，“王泗白酒”成功通过国家地理标志保护验收。“王泗白酒”成功申报国家地标，标志着大邑白酒产业从原来的卖原酒向卖品牌酒转向，产品由低附加值向高附加值转移，也标志着蜀之源酒业开始发挥县域经济引领作用卖出了坚实的一步。

在此基础上，为弘扬蜀之源酒业有限公司企业文化，塑造企业形象，2013年5月21日，蜀之源酒业有限公司在成都市大邑县鑫河国际酒店会议厅举行华夏将军书画院蜀之源笔会，并有幸邀请到了10位将军和四川省原省长（张中伟）的到来。到会的将军有：上将1名，中将3名，少将6名，上将：李乾元；中



●左：大邑县委副书记周晓平；中：四川省原省长张中伟；右：蜀之源酒业董事长尚红光

将：李殿仁、陈世俊、张少松；少将：刘春志、刘海南、郭尊先、唐万年、崔根峰、杨良民。

上午9:00，华夏将军书画院一行参观了成都蜀之源酒业有限公司，各级领导对公司的快速发展给予了充分的肯定和高度的评价；希望公司抓住机遇、为当地经济建设做出积极贡献。

笔会上，书画家潜心交流，切磋技艺，探讨书画创作规律。他们还现场挥毫泼墨，以书画寄情怀，用笔墨写春秋。书画家们一个个激情澎湃，方寸间尽情挥洒，一会儿，一幅幅山川风光、花鸟鱼虫画及各种书法精品佳作呈现在观众面前。

当晚，成都蜀之源有限公司为此次笔会

活动精心准备了蜀之源牌“王泗白酒”以助兴。晚宴上，前辈们畅饮王泗美酒，酒兴激荡诗情，前辈们吟诗填词，纵论书道，逸兴遄飞。

其间，前辈们对蜀之源牌“王泗白酒”清而不淡、浓而不艳、醇香典雅、甘润净爽、回味绵长的独特口感给予了高度肯定。众口盛赞：“王泗白酒”不愧为蜀酒之源，白酒典范！

国内权威专家确定劲酒补肾固本

本报讯（记者 许强）8月12日，湖北省科技厅在上海市主持召开了由劲牌有限公司、复旦大学附属华山医院中西医结合研究所、中药保健食品质量与安全湖北省重点实验室共同完成的“中国劲酒补肾作用机理与应用”技术成果鉴定会。该项目历时5年，运用现代药理学、分子生物学、基因组学等现代化技术践行公司“按做药的标准生产保健酒”的理念，最终实现“超药”的标准生产研发保健酒。

中国劲酒的补肾功能表现在哪些方面，能否给公司和消费者可以理解的解释？中国劲酒是如何发挥补肾作用的？技术中心内部也发出了这样的疑问，抱着对消费者健康负责的态度，公司决定把这个问题弄清楚。通过在国内外寻找此领域的权威专家，最终确定与中国科学院沈自尹院士及其科研团队共同来探索研究该项目。沈院士从事“肾本质”研究工作整整坚持了50年，积累了大量实验数据与宝贵的经验，公司想借助其多年的研究

经验系统性的把劲酒的补肾机理弄清楚。本项目成果的应用，对促进保健酒的可持续发展奠定了坚实的基础，通过对作用机理的研究能够使更多消费者认可和接受，大大提高了整个保健酒行业的研发水平，从而提升了劲牌公司在行业内的地位与影响力，具有重要的行业与社会意义。

鉴定委员会专家认真听取了项目组的工作报告和技术报告，审阅了相关资料，经过质询与讨论，最终形成了如下鉴定意见：中国劲

酒组方的指导思想是依据中医“肾为先天之本”的理念，“温补肾阳，补肾固本”，该项目从劲酒改善HPA轴功能、提高机体免疫力和降低低度炎症反应等方面研究了中国劲酒的补肾作用机理。初步明确了劲酒保健的科学内涵，对于安全、科学地推广和开发劲酒具有重要意义。该项目研究成果具有创新性，总体技术研究达到国际先进水平。

最后，专家建议公司进一步促进中国劲酒基础研究在更广泛的范围内推广应用。

名酒变身“民酒”方兴未艾

7月23日，“五粮液创新驱动发展暨新品上市新闻发布会”上，五粮液隆重推出战略新品——五粮特曲和五粮头曲。其中，五粮特曲价格在400—500元/瓶，五粮头曲价格在200—300元/瓶。8月5日，五粮液宣布以2.55亿元投资河北永不分梨酒业股份有限公司。五粮液集团董事长唐桥在签约仪式上表示，未来河北永不分梨酒业股份有限公司将着重加大对30—100元、100—300元等中低价位的产品开发和打造力度，并希望通过3—4年时间，打造出销售规模上10亿元的区域品牌。

其他名酒企业对“腰部市场”也越来越重视。今年春季糖酒会上，洋河推出蓝色经典新品、洋河老字号、生态苏酒、柔和双沟等四个系列新品，并将缩柔苏酒、洋河美人泉等省内中端产品进行全国招商，基本上对市场完成了全价位覆盖。汾酒在2013年，除发力原有系列中的高端产品（醇柔老白汾、精致老白汾、红瓷汾酒、蓝瓷汾酒、紫砂汾酒等外），同时也在开发针对大众市场的低端吉祥汾酒产品。水井坊也表示未来5年将重点致力于“天号陈”中低端白酒品牌。

“洋河在全国市场上缺少了一个100元左右的主流价位品牌。为了弥补这个不足，同时和蓝色经典形成错位，我们推出了一系列新品，如洋河老字号。在四五十至一百元的价格段上，洋河希望能打造一个全国化的品牌。现在我们的老酒事业部，正朝着这个方向努力。”洋河市场部相关负责人介绍。

同时，记者注意到，与高端白酒市场遇冷形成鲜明对比的是，一直以来定位“腰部”产品的品牌今年的销量都不错。5月末，四川省经信委的一份报告指出，泸州老窖、泸州

老窖特曲等中端白酒销售收入同比增长22%，泸州老窖销售收入增长达220%。

名酒遇冷“民酒”趋热

为何如此多的名酒企业都在着力发展中端产品呢？酒业营销专家肖竹青表示，除了受国家政策的大环境影响，高端白酒市场萎缩，包括五粮液在内的高端品牌库存积压问题严重，一些高端白酒的库存量甚至能满足未来几年的销售，这也导致高端白酒出现“价格倒挂”现象。所以发力中端市场，做老百姓喝得起的产品，寻找新的消费空间已成为白酒行业的当务之急。

从市场需求变化看，由于白酒消费理性的回归，“民酒”市场空间越来越大。据中商情报网发布的《2013—2017年中国液态白酒行业预测及投资策略研究报告》数据显示：2012年1—12月，全国白酒的产量达115.3亿升，同比增长18.55%。如此大的增长比例，事实上反映的都是中、低价位的酒被老百姓消费掉了。

四川中国白酒金三角协会会长王国春曾公开表示，中低价位市场是一个很巨大的市场，涵盖了很多类型的消费者。酒企现在需要做的是冷静研究这些消费者，找到适合企业核心消费群体，生产出适应这类群体需求的产品。

资深白酒专家铁犁也表示，限制三公消费对高端白酒影响还将持续，众多名酒企业加大中端市场投入，是一种当前形势下企业战略转型的需要。毕竟白酒大众消费量一直很大，企业希望通过增加大众消费来弥补高端需求的减少。

中低端白酒成销售主力

在名酒企业纷纷瞄准“腰部市场”时，目前“腰部市场”又呈现出怎样的状态呢？

记者走访京城多家商超和烟酒专卖点发现，以往动辄上千元的白酒在超市中少了很多，各大商家都在力推中低端白酒。此外，今年的产品多数弃了过度包装，即使是礼盒包装也简洁大方，使得价格更亲民。

昌平区北清路永旺国际商城购物中心，记者在白酒区的货架旁粗略统计了一下，挂着促销活动标志的酒有十几种，洋河、泸州老窖、五粮液、汾酒等品牌的白酒都在其中，不少酒还买一送一，价格大多在100—300元之间。

家住昌平区沙河高教园附近的许先生告诉记者：“朋友聚会每次都会喝点白酒，一般买个百十元一瓶的白酒，这也是在自己消费能力之内的。”在记者随机采访中，多位消费者也表达了类似观点。

中低端白酒热销也蔓延到街边的烟酒店市场。在朝阳区北苑附近经营酒类多年的郑先生告诉记者，从去年年底开始，千元以上的白酒就卖不动了。目前卖得较多的基本都是300元以下的白酒产品。“原来高端酒基本是买去送礼或者作为单位用酒，但现在严控‘三公’消费，高端酒基本滞销。现在出货量较大的为百元左右的中低端酒。”而在东直门附近的一家烟酒专卖店老板也透露，以往不少烟酒店生存靠关系营销，主要走高端白酒市场。

现在高端白酒市场疲软，中低端白酒也没拓展开，一些烟酒店生存压力巨大，不少已经在转让了。

未来几年将行业大洗牌？

在各大酒企纷纷发力中端产品的背景下，铁犁表示，名酒从原来的发力高端、次高端阵营向“腰部中端”、中低端价位发力，这势必加剧中低端白酒市场的竞争。“未来价位在100—500元左右的白酒产品将成为白酒混战最为激烈的区域。地方区域品牌的优势白酒产品多集中在这个区域，而以往营销力并不强的高端酒企，能否真的经受住竞争激烈的中低端市场考验，还需时间检验。”

北京盛初咨询公司董事长王朝成分析认为，名酒企业进军中端市场仅凭品牌、资金、规模是不够的。中低端市场上的消费者需求更加具体与个性，对渠道、终端掌控能力和对消费者的服务能力才是运营这个市场的关键所在。

铁犁还认为，虽然名酒企业加码中端市场，但短期内不会对市场格局产生大影响，近几年内中端市场仍以地方区域品牌为主。但从长期来看，在名酒企业竞争压力下，地区品牌销售利润将逐步挤压。同时，中端市场的厮杀必然会导致优胜劣汰，未来5—10年将可能出现酒行业并购潮和倒闭潮。“酒行业产能过剩严重，企业质量参差不齐，目前处于行业调整期，未来几年竞争将更加激烈。预计未来5年内全国一万多家酒企将淘汰一半，年销售额大于1000万元的酒企将被淘汰30%左右。”

“一个行业在发展一个时期之后，调整是必然的，在淘汰一些野蛮生长低质高价的品牌和企业之后，行业才能得到足够的信任和尊重。”陈庆勇也认同未来几年酒行业将经历一场大的洗牌。

（钱宇 谢瑶）

叙府酒业举办“柔雅叙府”杯青少年篮球锦标赛

传球、抢断、投篮……8月上旬，宜宾市体育馆内热火朝天，在观众的呐喊声中，“柔雅叙府”杯2013年四川省青少年男子甲、乙组篮球锦标赛正如火如荼地展开，赛事全程向市民开放。

本次青少年篮球锦标赛共有来自全省19个市、州的31支队伍参加，每支参赛队按队员年龄划分为两组，分别参加甲（1996—1998年生）、乙（1999年—2000年生）两组的比赛。甲组的赛场设在宜宾市一中和宜宾体育馆，共有16支队伍参加。乙组的赛场设在宜宾市三中和市六中，共有15支队伍参加。最终，各组将决出前8名并颁发奖项。

宜宾市体育局一位工作人员告诉记者，宜宾青少年篮球运动的成绩历来在全国名列前茅，此次青少年篮球赛在宜宾举行，既是对宜宾青少年篮球运动发展的肯定，也能让更多的青少年感受到篮球的魅力，更加积极地投入到这项运动中去。

“开展这样的篮球比赛，对青少年的成长非常有益。作为企业，我们也一直在积极参与这样的活动，关注青少年的成长，做一些力所能及的事情回报社会，为社会发展贡献力量。”四川省宜宾市叙府酒业股份有限公司总经理陈云宗表示。（张志萍）

酒百科

糖酒会及其之最

全国糖酒交易会，享有“中国第一商贸会”之称，至今已举办了88届。1984年，由于向市场经济转换，除国家名酒外，其他糖酒商品一律满足市场。在安阳举办的全国糖酒会采取开放式办法，使各省、市、自治区糖酒公司及其他工商企业自行参展。

1990年春，在石家庄举办的糖酒会因参会的工商企业较多，就实行集中布展形式的糖酒会，自此便成为公开的江湖英雄大会，不少企业为之殚精竭虑，都想在这个舞台上名扬天下，成为大腕，广招财源。

多年来，参会企业之多，交易数额之高，令不少企业为之殚精竭虑，都想在这个舞台上唱好这出戏。不少企业也由此名扬天下，成为名牌企业，财源随之滚滚而来。

1999年秋季，全国糖酒商品交易会在大连举行。参会企业3400多家。10万客商云集，大多是酒企业，从铺天盖地的酒广告中即可窥其一斑。在白酒中，众多高档品牌酒得到众多参会者的首肯。其中茅台、五粮液、宁城老窖表现不俗。啤酒、葡萄酒与白酒仍呈三足鼎立之势，雄踞市场。

参展的各路豪杰，更加注重内功修炼。国产葡萄酒依然醉红一片，显示出勃勃生机；啤酒行业仍旧如火如荼，以龙头企业开始走跨地域，低成本的扩张之路。一些名酒延伸出的品牌，取得了不俗的业绩。

在该届的秋交会上，酒类成交额为75.70亿元。

糖酒会之最：

最早举办糖酒会的城市北京 1995 年

最早设展的糖酒会上海 1964 年

成交额最高的糖酒会郑州市 1977 年

秋 135.62 亿元

举办糖酒会最多的城市成都 32 次

最早实行集中布展的糖酒会石家庄

1990 年春

第一次采用“全国糖酒商品交易会”名称的糖酒会郑州 1990 年秋

最早的糖酒会研讨会郑州 1988 年

最早采取开放式办法的糖酒会安阳

1984 年秋

最早集中在一个会场布展的糖酒会成

都 1988 年

最早进入糖酒会的外企瑞士雀巢公司

最先突破百亿元的糖酒会成都 1994 年

春

（编者整理）

中国白酒金三角

四川五通：高粱丰收促进酒业发展

本报记者 喻宁

近日，记者在合江县五通镇采访的时候看到，高粱已经成熟，放眼望去，漫山遍野都是红色的高粱穗子，构成了一幅美丽的田园风景画。

发展高粱种植 农民人均增收 500 元

据了解，五通镇高粱高产创建工作立足于一个“早”字。在农历年前就组织召开了全镇生产动员会，各级干部进村入户宣传，做大量的前期准备工作。按照因地制宜、突出主导品种的原则，选用茅台酒厂专用品种红缨子、

泸糯12号等。今年全镇创建百岁祠、五通、永合、块岩等村粮油高产示范核心区，全镇粮食总产量达到了2000多公斤。

政府带领群众种高粱的初衷是为了改变五通单一的农业结构，解决群众增收途径有限的问题。为提高农民种植高粱的积极性，政府出台了很多优惠措施，统一免费发放种子、农膜、化肥，提供相应技术支持，以市场价格一进行收购等。通过一系列的措施，五通镇当年高粱种植便达到了一万亩，农户人均增收500元以上。

无中生有发展酱酒生产

五通镇地处赤水河流域，贵州茅台酒厂

所在地的仁怀为邻。全镇为丘陵地带，土层厚，土壤肥力强；区域内无矿山、重工业污染；水源好，空气质量好，不但非常适合种植有机高粱，而且非常适合发展酱酒生产。然而由于这种原因，五通镇得天独厚的天然优势竟然“养在深闺人未识”。

“未识”并不意味着不被识，只因未遇有识之士。红红火火的高粱不仅让农户尝到了甜头，公路两旁迎风摇曳的高粱更是招商引资无声的广告，它为当地酱酒生产带来另外一个重要机遇。来五通投资聚居点建设的房地产的廖总了解到五通镇发展高粱的决心和信心，很快，到五通投资建酒厂就付诸行动了。有了第一家，便来了第二家，五通的酒业园区没费什么功夫就建了起来。



五通镇党委书记、镇长周模才在接受记者采访时说，作为四川边远的山区镇，因时制宜，抓住“中国白酒金三角”的发展机遇，突出抓好泸州老窖专用品种“泸州红”和贵州茅台酒厂专用品种“红缨子”特色品种生产，将产品打入两大酒企。同时为本镇工业园区里的合江县普照酒业和合江县大奔往酒厂酱香型基酒生产提供原料保障。

农业产业化好戏在后头

据周书记介绍，五通镇高粱种植区域近邻

贵州茅台酒厂所在地的仁怀、习水有机高粱生产基地和古蔺郎酒厂高粱生产基地。所种高粱是酿酒原料中的上品。现在依托年产值上亿元的酒业园区，农民的高粱更不愁销路了。所以在去年的基础上，今年提出了“二二三”的高粱种植目标，即：种植面积达到二万亩，建成沿公路二十公里示范带，落实三个1000亩核心示范片。在发展上实行订单农业模式，推进“公司+基地+农户”的农业产业化格局。

为确保高粱的正常生长，五通镇镇政府提出每一名干部职工承包一个重点社，层层落实责任，保证每一项优惠措施落实到位，为农户提供及时的技术支持。在一条龙的服务下，农户没有了后顾之忧，积极性空前高涨，去年还处于观望的群众，不需要动员，也纷纷加入到高粱种植的队伍中来。

下一步五通镇计划将全镇高粱种植面积扩大到3万亩以上，做好农业产业化和高效、绿色农业这篇大文章。对此，我们满怀信心。周书记说。